

一周道德点击 李瑾

戾气何来

【新闻记录】 2014年11月27日,广西南宁江南华联超市下午发生一起砍人事件。据群众反映,至少有5人以上不同程度受伤。据了解,嫌疑人周某,男,26岁,南宁市亭子三街人。因购物回家后发发现物品少一百多元货物,找华联收银台员工理论,因言语冲突后从裤管下拿出匕首对华联员工和场内顾客追刺。目前嫌疑人的已被当场抓获。

【道德点击】 因小事而酿成大祸,南宁这里又发生一起。生活有点不顺就走极端,利益有点纠纷就诉诸暴力,个人心灵扭曲,遭遇挫折,整个社会就跟着惶恐不安,这样的暴戾之气实在令人愤慨。一个成熟的法治社会需要有理性思考精神的社会公民,一个文明进步的社会,极端与暴力,从来都不是受到认可、值得鼓励的解决问题的方式。

突击花钱

【新闻记录】 今年前10个月,全国各级财政支出11.35万亿元,这距离完成全年预算还差26%的进度。年末最后两个月近4万亿元支出预算,其中由地方政府财政支配的有3.4万亿元,这是否意味着政府将“突击花钱”?财政部相关负责人表示,年底剩余的财政支出预算,并不是要无序突击花掉,所有资金按照预算用途和合同执行,乱花钱将面临审计监督。

【道德点击】 可以预期的是,在“八项规定”的管控之下,年底前后乱吃喝、乱花钱的现象肯定会收敛,不突击花钱,甚至不花钱,都有可能成为廉政的新标志。那么,不花钱了,正常的职工福利会不会受影响?苍蝇老虎可以一起打,但乱吃喝和小福利还是应该有明确区分,让职工正常福利透明化,才可防止借限制“突击花钱”之名侵犯职工福利。

豪华婚礼

【新闻记录】 30辆劳斯莱斯幻影,8辆豪华护卫摩托,两个被指“富豪与村官联姻”的家庭,一场“有钱,任性”的豪华婚礼……11月26日,这组被网友称为“唐山最牛婚礼”的图片和视频在网络间迅速传播。据推算,豪车车队价值2亿元,但大部分为租借。而邀请明星出场,即超过200万元。

【道德点击】 举办婚礼设宴款待亲朋是我国的传统,但是近年来,相互攀比之风大盛,无论穷富都普遍存在拼排场、讲阔气的现象,往小处说的确存在很多铺张浪费现象,往大了说其对社会价值观的走向也有一定负面影响。面对奢华婚礼,我们不禁要问,这到底是结婚还是烧钱?豪华场面又能给婚姻带来什么?婚姻的本质又是什么?

免费公交

【新闻记录】 11月27日,北京市民政局发布消息,28日起北京市见义勇为人员凭有效证件,可以免费乘坐本市公共汽(电)车、城市轨道交通。北京市见义勇为人员乘车卡每年由区县民政部门统一收取,交市民政局审核验证,北京市政交通一卡通有限公司进行激活后,方可在下一年度使用。市政交通一卡通公司已于11月27日,为980名见义勇为人员办理了乘车卡,并将定期为新确认的见义勇为人员办理乘车卡。

【道德点击】 在北京宣布调高公交票价的背景下,这则见义勇为人员免费乘坐公交的消息,倒是给人内心温暖的感觉。孔子云:见利思义,见危授命,久要不忘平生之言,亦可以为成人矣。见义勇为并不一定要拔刀相助,一声呐喊,一个报警电话,也许就能唤醒许多沉睡的良知。对待见义勇为者,也不仅在于经济上的鼓励,更让他们在社会每个细小的被对待上,享有可以自豪的“特权”,其对社会正向影响力或可更大。

公德是什么?是公共场所自觉禁烟

日前,国务院法制办公布卫生计生委起草的《公共场所控制吸烟条例(征求意见稿)》,并公开征求意见。根据该征求意见稿,所有室内公共场所一律禁止吸烟。同时,以未成年人为主要活动人群的公共场所的室外区域,高等学校的室外教学区域,妇幼保健机构、儿童医院、妇产医院的室外区域等也全面禁止吸烟。征求意见稿同时提出,个人在禁止吸烟场所(区域)吸烟的,可处以五十元以上五百元以下的罚款。

打着养生幌子卖保健药品、广告包装成制作节目播出、背离科学误导观众……

广电新规难治养生乱象 禁而不绝节目依旧惑众

【本报讯】(记者王维现)国家新闻出版广电总局一个月前出台通知勒紧电视养生类节目道德走向,对主持人、专家资质规范以及节目内容、形式等具体细则做出明确规定。如今,通知出台逾月,记者调查却发现,各地卫视荧屏违规养生节目播出热度未减,甚至有被叫停节目改头换面,重新包装后再度惑众。

话被接入“健康就好王博士吉林服务中心”。客服人员向记者透露:“所有患者都实行远程调理模式,不需要与专家组见面”,咨询需每年缴纳360元服务费,患者也可选择王博士在河南郑州的医院住院治疗。据记者不完全统计,全国省级卫视在播养生节目有百余档,9成卫视在早间档或者深夜档明确有养生节目时段,少则一两档,多则七八档,节目内容从基础养生保健到肾病、癫痫等疑难杂症,涵盖范围广泛。除北京卫视的《养生堂》,东方卫视的《X诊所》等少数节目为原创内容外,多数节目十分雷同,如《名医谈阿胶》在东南卫视、陕西卫视、新疆卫视等频道播出;《不生病的智慧》在东南卫视、湖北卫视、江西卫视等频道播出。这与“电视养生类节目只能由电视台策划制作,凡在

专家资源、节目资金、制作能力等方面不具备条件的电视台,不得盲目跟风制作养生类节目”的新规明显不符。记者同时发现,部分被叫停节目重新包装后再度惑众。今年6月,国家新闻出版广电总局下发通知叫停一档名为《健康365》的养生节目,该节目以养生讲座形式夸大产品功效,变相推销保健食品。不久,《健康365》重新包装后更名为《枫叶正红》继续在黑龙江卫视等7家卫视播出。本月15日,《枫叶正红》再度被国家食品药品监督管理总局曝光叫停。不过截至11月27日,记者依然能在陕西卫视、黑龙江卫视看到该节目播出。

“年中三高”等87种高危疾病都与大肚子有关”……一些养生节目的观点由于带有绝对性和包治百病的“忽悠”意味,容易引起观众警觉,然而一些借助纳米技术、英文缩写等外衣而看似合理的观点却往往让观众真难辨。有观众不堪忍受电视台养生节目中的伪科学、不科学“忽悠”,向记者表示,新规很好也要监督处罚到位,不要让严肃处理打了水漂。

链接:

2013年10月底,国家新闻出版广电总局发布有关电视购物广告的限制令,对于卫视电视购物短片广告的表现形式作出六点要求,除不得使用“叫卖式”夸张宣传之外,还规定了“每天每小时播出电视购物短片广告不得超过1条(次),每条不得超过3分钟,每天播出同一款产品或同一内容的电视购物短片广告不得超过

链接:

3次”。截至1月6日凌晨,新疆兵团卫视播出的“鬼谷子下山大罐”和“香蕉睡眠宝”,四川卫视播出的“中华玉兔登月紫砂壶”,时长均超过20分钟,严重违反了总局有关规定。决定自1月9日零时起至16日零时,暂停四川卫视所有商业广告播出7天;自1月9日零时起至24日零时,暂停新疆兵团卫视所有商业广告播出15天。

“理科男”,与中国高铁共同成长

——记中国铁建十二局集团京沪高铁总工程师赵常煜

孔祥文 上官树红

有人介绍高铁技术,说到一个数字,坐在一旁一直没说话的赵常煜赶紧插话:“对不对,可不是这个数字,没那么多。”他认真地又说出一个数字,与刚才那人所说的大约数相差无几。之后,便又再次陷入沉默。木讷,刻板,严谨,这是赵常煜给人最显著的印象标签,与时下流行的“理科男”形象再吻合不过。然而,作为中国铁建十二局集团京沪高铁项目部总工程师的角色,这样的“理科男”素养正是中国高铁建设中最扎实的基石。

从毫米级到0.3毫米

京沪高铁徐州段高架桥旁,赵常煜偶尔会一个人看着飞驰而来的高铁列车久久凝望。因为在这里,他主持修建了桥梁、路基等土建工程,与这条高铁一同成长。直到现在,赵常煜还清晰地记得4年前在京沪高铁四标段铺下的最后一块轨道板编号:R43985。从2008年初进场施工三年来,这样的轨道板他记得打了88000块。“这可不是普通的轨道板,它在世界上设计标准最高的高速铁路上,它们要托起的是时速300公里以上高铁列车的轮轨。”赵常煜说。

就在2010年底,中国的高铁列车在他修筑的这段铁路上跑出了时速486.1公里的世界高铁最高运营速度。京沪高铁是世界上设计标准最高的高速铁路,大到车辆装备,小到一块轨道板,都有极高的质量和精度要求。别小看这么一块轨道板,每一块都是通过数控机床打磨,每一块都刻着包括编号、生产单位在内的身份信息,其施工误差要求控制在0.3毫米。而普通铁路误差达到毫米级内就算合格。“没有最好,只有更好,必须不断创新。”这句话几乎成了赵常煜当时的口头禅。京沪高铁使用的是无砟轨道CRTS2型轨道板,最初源于德国。当初德国高铁只建



了一条较短的试验段,用的都是昂贵的高等级材料。而京沪高铁一次建成1318公里,既要保证轨道板的质量,又要在经济适用性上想办法。赵常煜和专家们为此先后设计了30多个材料配合比,进行了200多次试验,历时三个月,反复调整验证,直到选出最佳方案。其工作性能和耐久性、脱模时间与强度完全满足设计要求。“轨道板是土建施工的最高境界!”赵常煜说,轨道板是现代工业化的产品,精益求精不亚于钟表生产,“比如,轨道板铺设设有粗铺、精调、润湿、封边、灌浆、拆模、养护八大流程,几十道工序,这也是高铁旅客水杯子里的水纹丝不动的奥秘。”

随着京沪高铁开工,赵常煜发现,来自四面八方的作业队伍一下涌入工地,有普通铁路队伍,有客专施工队伍,还有公路工程队伍,可谓参差不齐、鱼龙混杂,“高铁的高标准,取决于一线工程师的技术水平,更取决于作业工人的技能水平。从图纸到现

正所谓“磨刀不误砍柴工”。4月中旬,桩基础作业试验成功后,“万事俱备”的四标段随即全面发力,在当年6月份的评测中一举获得综合评价第一名。而在京沪高铁建设期间举行的七次综合评比中,他们更是实现五连冠,成为全线名副其实的“标杆”。

赵常煜还带领各级技术干部集思广益,最终制定出一套包括路基、桥梁、涵洞、预制箱梁等18大类工序的质量控制手册,将每一步的操作程序进一步细化,操作标准量化,引领了京沪全线标准化管理和施工。

不做“大浪中的一粒沙”

在赵常煜负责施工的286公里管段内,有52座大小桥梁、总长约220公里。全线特殊结构桥梁39座,分别跨越淮河、京杭运河等16条通航河流,跨越赵州、陇海等8条干线铁路,跨越京福、徐连等10多条高等级公路。施工时,简直就是“空中桥梁加工厂”。其中,全长超过85公里的淮河特大桥是京沪高铁的重点工程,也是施工中的难点。

大桥从宿州延伸到蚌埠,全部采用预制箱梁施工,需要2625孔。这么的一座桥梁,需要科学的施工组织方案,在工期、安全和投入中找到平衡点。这一方案的优劣,关系着工程的成败,更考验着这位总工程师。

那些日子里,赵常煜早上6点起床,一直到次日凌晨,一天不停地带领技术人员审核图纸,现场检查,对重点难点项目逐一分析,每一个可能的施工难题和工期隐患,不解决绝不罢休。每一个施工方案,每一项施工工艺,他都要反复比选,直到最优。

“我刚到京沪高铁项目上时,集团领导对我说,京沪高铁这个项目就是‘大浪淘沙’,是最考验人的,也最能检验人。直到现在,我脑海里还不时想起这句话,时刻提醒自己,我要经受住考验,不能作为一粒被‘淘’掉的‘沙子’。”赵常煜说。

吉林四平:“红领巾道德超市”进校园

【本报讯】(记者彭冰)“没有售货员,交钱凭自觉,收益资助贫困生”。两年多来,这样的“道德超市”在吉林省四平市7所中小学陆续开张,不仅成为培养学生“诚信、友爱”品格的新载体,而且销售总收入已资助贫困生89名。如今,这种新型校园超市正快步走进当地更多学校。

“课间休息时,最热闹的地方就是‘道德超市’”,在四平市第二实验小学,记者看到3楼有一间约20平方米的小微超市,货架上摆满各类学习用品,超市里既无售货员,也无任何监控设施,不时有学生来此选购,并严格按照标价自觉将相应钱款放入门口的收款箱。

“2012年,在团市委和教育部门倡导下,我校首开‘红领巾道德超市’,旨在方便学生的同时,用体验式德育方式播撒诚信与爱的种子。”该校校长姜世香告诉记者,“道德超市”以薄本微利为原则,商品价格等于或低于其他超市,售货无人监管,学生自愿购买、自主找零,日常经营管理也由学生组织自主负责,盈利部分用于资助本校品学兼优的贫困生,以期引导广大学生诚实守信、扶危济困、乐于助人、热心公益。

走进四平市第十七中学的“道德超市”,记者发现,这里不仅贴着诚信手抄报,还设有“爱心义卖”专柜,一些学生将自制手工艺品、捐献的图书和玩具放在这里义卖,收入所得也将全

部纳入学校的爱心基金。超市“管理员”刘一洲同学,一边清点货品,一边对记者说:“足不出校,就能买到物美价廉的学习用具,而且,无人监管让人感觉备受信任,大家都积极展现诚信品格,借此平台还能汇聚起一份份爱心,帮助那些有困难的同学,所以‘道德超市’非常受欢迎!”

据了解,“道德超市”开设之初,也曾出现个别学生“取货不付款、投游戏币”等现象,针对这些问题,各校通过召开主题班会队会,组织学生自编自演课本剧、建立诚信档案等多种形式,用“道德超市”中发生的实例,教育学生们诚实守信,目前不良现象已不复存在。

“如何让理想道德教育不空洞、有实效,向来是一道教育难题。”“道德超市”开辟了品德教育的新路径,取得了互利共赢效果。”几位校辅导员老师对记者表示,作为鲜活的德育课堂,“道德超市”引领了诚实守信、团结互助的校园风尚。

统计显示,截至目前,四平市7所学校的“道德超市”销售额累计达到6万余元,利润结余7000多元,资助了39名农民工子女、50名生活困难学生。鉴于“道德超市”带来的多重效应,吉林省有关部门已决定在更多学校加以推广。

